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Ο Πατριάρχης Ρουμανίας για τη Μεταμόρφωση 
του Σωτήρος
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ο Πατριάρχης Δανιήλ μετέβη την Τρίτη 6 Αυγούστου 2024, 
ανήμερα της εορτής της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στην 
ιστορική Ιερά Μονή Τέρνιτσα και μίλησε στους πιστούς για τη 
δόξα του Χριστού, τους λόγους για τους οποίους φανερώθηκε 
στο Θαβώρ και τη σημασία του γεγονότος.

 

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. 
Δανιήλ κήρυξε το θείο λόγο αναφερόμενος στο νόημα της εορτής.
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Ποια είναι η δόξα του Χριστού
 

Αναφερόμενος στους ύμνους της εορτής, ο Μακαριώτατος είπε ότι η δόξα που 
είδαν οι Απόστολοι Πέτρος, Ιάκωβος και Ιωάννης ήταν η γονική δόξα του 
Επουράνιου Πατέρα, την οποία μοιράζεται με τον Υιό του και το Άγιο Πνεύμα, 
μέσω οποίας φανερώνει τον εαυτό του με τη μορφή φωτεινής νεφέλης.

Όμως αυτή την δόξα, επεσήμανε ο Μακαριώτατος την έδειξε στους μαθητές 
“καθώς ηδύναντο”, όσο μπορούσαν, “δηλαδή όχι όλη, αλλά προσαρμοσμένη στην 
ανθρώπινη κατάσταση, περιορισμένη” εξήγησε ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ.

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας σημείωσε ότι αυτή η δόξα του Χριστού στο όρος Θαβώρ 
ήταν φως ίδιο με εκείνο που ντύθηκε η ψυχή και το σώμα του πρώτου ανθρώπου, 
του Αδάμ, πριν από την πτώση του στην αμαρτία, στην ανυπακοή. Επειδή όμως ο 
πρώτος Αδάμ σκοτίστηκε από την ανυπακοή και βγήκε από τον παράδεισο της 
ευτυχίας, ο νέος Αδάμ, ο Ιησούς Χριστός, σαρκώθηκε και έφερε στο φως της δόξας 
της βασιλείας των ουρανών σε όσους πιστεύουν σε αυτόν.

“Αποκατέστησε, λοιπόν, ο Χριστός τη δόξα, στην οποία έπρεπε να φτάσει ο πρώτος 
Αδάμ, αν ήταν υπάκουος” τόνισε ο Μακαριώτατος.

 



 

Γιατί χρειαζόταν να προβληθεί
 

“Η υμνολογία της σημερινής γιορτής λέει ότι ο Ιησούς έδειξε τη δόξα του Θεού 
στους τρεις μαθητές, ώστε όταν τον δουν παραμορφωμένο από τον πόνο στον 
σταυρό, όταν σταυρωθεί, να τον θυμούνται, τον μεταμορφωμένο, τον δοξασμένο 
Ιησού με θεία δόξα, για να πάρουν θάρρος και να ξέρουν ότι Αυτός που πεθαίνει 
στο σταυρό πεθαίνει πρόθυμα και είναι ο Κύριος της Δόξης. Και ότι ο θάνατός Του 
και η ανάστασή Του, Αυτός θέλησε και είναι μέρος του σχεδίου σωτηρίας και 
θέωσης του ανθρώπου”, εξήγησε ο Ρουμάνος Πατριάρχης.

Η Μεταμόρφωση δεν έγινε τον Αύγουστο
 

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας ανέφερε ότι ο μήνας Αύγουστος, κατά τον οποίο 
εορτάζουμε τη Μεταμόρφωση, είναι ο τελευταίος μήνας του εκκλησιαστικού 
έτους. Ο άνθρωπος δημιουργήθηκε την έκτη ημέρα, που είναι η τελευταία της 
Δημιουργία πριν την ανάπαυση του Θεού. Γι’ αυτό τον λόγο, σημείωσε ο 



Μακαριώτατος, οι Υμνογράφοι της Εκκλησίας έκαναν τη σύνδεση του πρώτου 
Αδάμ και της δόξας της Μεταμορφώσεως που φέρνει στον κόσμο το Νέος Αδάμ.

Το γεγονός ότι ο Αύγουστος είναι ο τελευταίος μήνας του εκκλησιαστικού έτους 
μας δείχνει μέσα από τις εορτές του ότι αφορά τα τελευταία γεγονότα. Σύμφωνα 
με αυτό ο Πατριάρχης ανέφερε ότι η δόξα της Δευτέρας Παρουσίας του Σωτήρος 
εμπεριέχεται στη Μεταμόρφωσή Του.

Ο Μακαριώτατος ανέφερε ακόμα ότι εννέα μέρες αργότερα, στις 15 Αυγούστου, 
γιορτάζουμε την Κοίμηση της Θεοτόκου, που είναι η εικόνα της Εκκλησίας που μας 
περνά από αυτόν τον κόσμο στον άλλο. Η τελευταία γιορτή του Αυγούστου είναι 
στις 29, ο Αποκεφαλισμός του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου. Αυτές οι τρεις 
μεγάλες γιορτές του Αυγούστου σχηματίζουν μαζί, όπως επεσήμανε ο 
Μακαριώτατος, ένα τρίπτυχο, δηλαδή την εικόνα της Δέησης, της Μεσιτείας, του 
Κριτή. Ο Χριστός είναι στο θρόνο, στα δεξιά Του η Θεοτόκος που προσεύχεται, και 
με τις προσευχές της σώζει τις ψυχές μας από τον θάνατο, και αριστερά ο Άγιος 
Ιωάννης ο Πρόδρομος, ο διδάσκαλος της μετανοίας, που μαζί με τη Μητέρα του 
Θεού προσεύχεται για εκείνους που μετανόησαν.

 



 

Ο μόνος τρόπος να δεις τον Θεό
 

Ο Πατριάρχης σημείωσε ότι τόσο ο Μωυσής όσο και ο Ηλίας δεν μπορούσαν να 
δουν το πρόσωπο του Θεού όσο ήταν στη γη, αλλά όταν εμφανίστηκαν στο Θαβώρ 
μίλησαν μαζί Του πρόσωπο με πρόσωπο .

“Δεν μπορούσαν να δουν το πρόσωπο του Θεού όσο ζούσαν στη γη, ούτε ο Μωυσής 
ούτε ο Ηλίας, γιατί ο Υιός του Αιώνιου Θεού δεν είχε πάρει ακόμη τη μορφή 
ανθρώπου, αλλά αφού ο Ιησούς ο Υιός του Αιώνιου Θεού ενσαρκώθηκε, έγινε 
άνθρωπος, μπορούσαν να δουν το πρόσωπο του Θεού μέσα από το ανθρώπινο 
πρόσωπο του Ιησού”.

“Ως εκ τούτου, ο μόνος τρόπος για να δούμε τον Θεό είναι το ανθρώπινο πρόσωπο 
του Υιού Του που είναι πλήρες δόξης” κατέληξε ο Μακαριώτατος.

 



 

Το πρόσωπο του Ιησού



 

Ο Πατριάρχης Δανιήλ σημείωσε στη συνέχεια ότι τα ευαγγέλια δεν μας λένε τι 
χρώμα είχαν τα μάτια, τι χρώμα ήταν το δέρμα ή η χροιά της φωνής του Σωτήρα, 
αν και η μεταγενέστερη παράδοση προσπάθησε να περιγράψει το πρόσωπο του 
Ιησού. “Τα Ευαγγέλια” είπε ο Πατριάρχης Ρουμανίας “διατήρησαν μόνο αυτό, το 
ένδοξο πρόσωπο του Ιησού: το πρόσωπό του έλαμπε σαν τον ήλιο και τα ρούχα του 
ήταν λευκά σαν φως. Αυτό λοιπόν θα το δούμε στην αιωνιότητα”.

“Γι’ αυτό τα ευαγγέλια δεν έλεγαν τίποτα για το χρώμα του δέρματος, των 
μαλλιών, των ματιών, γιατί ό,τι σχετίζεται με την ύλη είναι παροδικό σε αυτόν 
τον κόσμο. Αυτό που μένει άφθαρτο είναι η παρουσία της Θείας Χάριτος στην 
ανθρώπινη ψυχή” ανέφερε ο Μακαριώτατος.

Στο τέλος, ο Πατριάρχης Ρουμανίας προσέφερε στη Μονή της Τσέρνιτσα πολλά 
βιβλία, καθώς και θυμίαμα. Ο ηγούμενος του πρόσφερε, εκ μέρους της κοινότητας, 
μια εικόνα με την παράσταση του Αγίου Γεωργίου από την Τσέρνιτσα.
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